

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Брин-Наволоцкая средняя школа»

# Областная акция «Наши ветераны»

Работу выполнила: команда обучающихся 10 класса «Катюша». Руководитель: Выдрина Зоя Анатольевна, учитель русского языка и литературы.



## Сохранение памяти о войне – это долг каждого из нас



В год 75-летия Победы обучающиеся четвёртого и восьмого классов осуществили проект: создали книгу «Этих дней не смолкнет слава...».

Школьники совместно с родителями проводили поисковую работу, опрашивая своих дедушек и бабушек, собирая по крупицам материалы о боевом и трудовом пути своих родных и земляков, участвовавших в Великой Отечественной войне, изучали семейную информацию — архивы, фотографии, фронтовые письма, а также газетные статьи.

Книга «Этих дней не смолкнет слава...» — это благодарность тем, кто защищал нашу родину, не жалея себя в самой страшной войне, не отдал врагам нашу землю, подарил нам свободную и мирную жизнь.

Что можем сделать мы для тех, кто отстоял Победу над фашизмом? Наверное, только одно — помнить о них, свято чтить память об их подвигах, не забывать об их тяжких потерях.

В посёлке Брин-Наволок проживают два ветерана Великой Отечественной войны, а также дети войны (2 человека).



#### Солдат Победы



В мае 1941 года Хорушко Пётр Андреевич был призван на службу в Красную армию. Фронтовые будни начались на строительстве оборонительного рубежа Валдай-Селигер. На подступах к противотанковым заграждениям Пётр Андреевич вместе с товарищами устанавливал противотанковые и противопехотные мины. Дальше была дорога на фронт.

«В августе сорок первого нас погрузили в вагоны на станции Бологое и повезли в район Старой Руссы. Четыре немецких «Юнкерса» стали кружить над составом. Была команда: «Вагоны не открывать!». Но разве людей удержишь, проломили двери! А самолёты всё возвращались и били по эшелону. Столько людей погибло!» — вспоминает первый авиаудар Пётр Андреевич Хорушко.

Прибыв на место службы под Старую Руссу, в районе Демянского котла, Хорушко П.А. участвовал в позиционных боях, делал вылазки в тыл противника, разрушал важные военные объекты. Не раз приходилось работать и в тылу врага.

#### Трудный путь к Победе

В феврале 1943 года красноармеец Пётр Хорушко, сапёр 202 армейского инженерного батальона одиннадцатой армии Северо-Западного фронта, был награждён медалью «За отвагу». Эту главную боевую награду он получил после двадцати месяцев армейской службы.

В наградном листе отмечалось: «Смелый и решительный боец-минёр дважды выходил с группой сапёров-разведчиков в тыл противника и с честью выполнял поставленные задачи. В январе 1943 года, выполняя задачу по минированию переднего края обороны под огнём, за короткий срок установил 80 мин. Кроме этого, тов. Хорушко в 70 метрах от переднего края обороны противника сделал проходы в ранее установленном минном поле и без потерь провёл через них сапёров для выполнения боевой задачи».

Спустя месяц подорвался на мине, после ранения был признан негодным к строевой службе и направлен в запасной полк. Оттуда был переведён в один из полков НКВД, который занимался конвоированием советских военнопленных из Германии, служил батальонным писарем и помощником начальника вещевой службы. Летом 1945 года по роду службы побывал в Берлине, где расписался на стене Рейхстага: «Из Архангельска».

Служба для Петра Андреевича Хорушко закончилась в феврале 1946 года: он был демобилизован и вернулся на родину.

27 июля 2019 года Пётр Андреевич отметил столетний юбилей.



#### Есть такая профессия – Родину защищать!



Павлов Г.А., Дальний Восток, 1948 г.



Вручение юбилейных медалей, 2020 г.

Павлов Георгий Александрович родился 1 мая 1926 года в деревне Ощепково Хаврогорского сельского совета Емецкого района.

Когда началась война, ему было только пятнадцать. В армию призвали в 1943 году. Попал в военный флот, сначала в Архангельск, а затем в Мурманск, Ваенгу (сейчас – Североморск) – и на Соловки.

В составе учебного отряда в течение шести месяцев обучался в школе сигнальщиков. После успешной сдачи экзаменов был определён в Мурманск на Ваенгу (Североморск) на эскадренный миноносец «Разумный».

Георгий Александрович вспоминает: «По штату на эсминце было семь сигнальщиков. Когда выходили в море, двое всё время находились на мостике, на стоянках — по одному. Операций было много. В основном встречали конвои из Америки, Англии, провожали их в Архангельск, Мурманск. Это была ответственная работа. Много было трагедий. Охотились за немецкими подводными лодками: устраивали ночные рейды, так как именно ночью они всплывали, чтобы зарядить аккумуляторные батареи. Ходили на перехват немецких конвоев и обстреливали норвежские порты».

#### Победный май

Радостную весть о Победе команда эсминца «Разумный» услышала по радио 9 мая 1945 года в 2 часа ночи.

После войны в составе спецкоманды Павлов Георгий Александрович был отправлен на Дальний Восток.

В 2012 году, когда отмечалось 70-летие школы юнг Северного флота, Георгий Александрович вновь побывал на Соловках. «Пришли в музей, кораблей разных много. Остановился я у «Разумного», стал искать своих ребят. Отозвался один — Анатолий Лившиц, он у нас был штурманом, старшим лейтенантом. Все три дня мы с ним общались, как старые знакомые», — вспоминает Георгий Александрович.





#### Детство, опалённое войной...

К началу войны семья Шаровых жила в Ленинграде по адресу: Невский проспект, д. 104, кв. 24. В семье был один ребёнок – Коля, тогда ему было 7 лет. Мама – домохозяйка. Отец, Фёдор Павлович, работал на Кировском заводе. В 1942 году ушёл на работу и не вернулся. Пришло извещение о его смерти. Но не было никакой возможности съездить на завод: не ходили ни трамваи, ни автобусы. Захоронен отец в братской могиле.

Коля остался вдвоём с мамой, оба иждивенцы, поэтому жили трудно, голодно. Главной ценностью блокадного Ленинграда оставались карточки. У Шаровых было два случая кражи карточек.

Выдавали по 125 граммов хлеба, готовили столярный клей, который заменял кисель, одни и те же кости варили каждый день, наверное, больше для запаха. Если очень хотелось есть, то брали на палец соль и сосали, огромным счастьем были добытые картофельные очистки. Вода стала таким же залогом выживания, как и скудный хлебный паёк. Люди стояли с кружками в руках около пожарных машин, тушивших огонь, и собирали просачивающиеся капли воды из потрескавшихся шлангов.

В 1942 году, в конце лета, Николая Фёдоровича с матерью через Ладожское озеро вывезли из Ленинграда, посадили на поезд, отправляющийся на Север. Семья поселилась в деревне Сия Холмогорского района Архангельской области у родственников.

С 1961 года проживает в посёлке Брин-Наволок.





#### Детство военной поры...

Дьячкова Инна Степановна, 1937 года рождения, во время войны жила с родителями в Кронштадте. Кроме Инны в семье был ещё сын Валентин, на три года старше сестры. Он должен был пойти в школу, но из-за войны учиться начал только в 10 лет. Отец был офицером.

Как и все блокадники, жили тяжело. Дома холодно, топили чем попало, лишь бы горело, собирали палки в парках. С едой проблем не было, так как военнослужащим выдавали продовольственные аттестаты. При первой же опасности прятались в бомбоубежищах, пока всё не успокоится.

В 1943 году после прорыва блокады её, брата и маму эвакуировали. В эвакуации жили в деревне Сельцо Холмогорского района, потому что родители родом оттуда.

«По Ладожскому озеру нас везли на баржах (было лето), попали под бомбёжку, одна баржа утонула, было очень страшно. Вещей с собой везли мало, только самое необходимое, чтобы оставить место для людей. Все вещи и игрушки были сданы на склад», — вспоминает Инна Степановна.

«В 1945 году уехали домой, в Кронитадт, но квартира была уже занята, пришлось жить в другом месте. Отец вернулся с войны без ноги (воевал на Пулковских высотах), работал на руководящих должностях, а мама — на военном заводе. Но через два года вернулись обратно в Сельцо», — рассказала Инна Степановна.



Дьячкова Инна Степановна







#### Проект «Цветы – героям!»

Летом 2020 года при финансовой поддержке администрации Губернатора Архангельской области в посёлке Брин-Наволок был реализован проект «Цветы – героям!», целью которого стало благоустройство и озеленение территории обелиска.

Участники проекта выполнили большой объём работы: школьники 8-9 классов готовили площадку, выкорчёвывали старые кустарники, подбирали камни для клумб, кадеты шестого и восьмого классов утрамбовывали почву под цветники, родители замешивали бетонный раствор и укладывали разноуровневые клумбы, покрывали их лаком. Обучающиеся 5 класса занимались закладкой органического удобрения и земли в клумбы, педагоги школы – посадкой растений.

Совместная добровольческая деятельность школьников, педагогов, родителей, ветеранов, общественности позволила не просто укрепить связь поколений, но и по-особому раскрыла значимость Победы нашего народа в Великой Отечественной войне, пропустив её уроки через сердце каждого участника проекта.



#### Мы перед памятью в долгу...









Урок памяти «День неизвестного солдата»



### Мы помним! Мы гордимся!

